P=SKY DO SKOLY
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DOPRAVA A KLIMA
)
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Cile:

Zdak posoudi vyhody a nevyhody jednotlivych zp@isobd dopravy.
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.

Zdk si uvédomi, jaké dopady maiji réizné zplsoby dopravy na klima.

Zdk zjisti, jakym zpsobem vybér dopravy méni nase prostiedi.

N

Z4k prehodnoti zplisoby dopravy do §koly.
Co ddal?
Kazdy z nds mize snizit skodlivé dopady dopravy na Zemi.

1. Zapojte se do akce P&sky do skoly (www.peskydoskoly.cz), ¢im nds bude, tim lepsi
ovzdusi budeme dychat.

2. Pokud se nechcete zapojovat do vyzvy, staci, kdyz budete do skoly co nejvice
chodit pésky nebo jezdit na kole a kolobézce. Takovd cesta je nejen zdravejsi pro
nds i pro planetu, ale taky mnohem zdbavnéjsi!

3. Mlzete presvédcCit i své rodice, Ze je bezva jezdit na vylety nebo dovolenou
vlakem misto auta a letadla.

4. Pokud mdte ndpady, jak omezit pocCet aut ve mésté, nebojte se obrdtit na své
uCitele nebo starostu, ktefi védm mohou pomoci s realizaci.

5. Skola nebo tfida se mize zapojit do projektd Ekoskola, Globe a Skola pro udrZitel-
ny zivot, diky kterym déti méni své okoli.
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DOPRAVA A KLIMA

Nakresli rézné zplsoby dopravy, které znds.

pésky ; méstem

Zakrouzkuj ten, ktery mds nejradsi pri cesté do Skoly:

Nakreslil jsi néjaké druhy dopravy, pro které plati tato tvrzeni?

Dostanes se hodné rychle
i na druhou stranu
planety, ale taky
za sebou zanechas velké
znecisténi prostiedi.

Docela rychle se dostanes,
kam potrebujes, ale vypoustis
do ovzdusi spoustu latek,
které skodi tvému zdravi i planeté.

Nejpomalejsi, ale zaroven nejlevnéjsi zplisob dopravy. Dobrodruzna
" ) Navic cestou muzes vidét spoustu véci nebo se zastavit a rychla doprava
na zmrzku. po mésté. Uzijes
\ si pohyb, ale
Dostanes se rychle a levné musis davat velky
i na druhou stranu mésta pozor.

a 0 znecisténi se podélis se
spolucestujicimi.
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Doprava je jednou z pficin zmény klimatu, tedy vykyvi dlouhodobého stavu pocasi. Které obrdz-

ky se podle tebe tykaji zmény klimatu a zobrazené jevy mlzeme v poslednich letech pozorovat:

VYSYCHANI JEREZ OZELENOVANI POUSTI ROZSAHLE POZARY

Jaké dalsi disledky zmény klimatu té napadaji? Zazil/a jsi néjaké na vlastni kizi?
Nékteré pojmy spojené se zménou klimatu jsou slozité a kazdy si pod nimi mlZe predstavit néco
trochu jiného. Zkus si ke kazdému z pojmU napsat na karticky, co si pod nim predstavis a co té

k nému napadd. Ve tride své ndpady porovnejte a spolecné s ucitelem nebo ucitelkou si vysvétle-

te, co znamenaiji.

GLOBALNI ’ SKLENIKOVE EMISE KLIMA:I'ICKA KLIMA
OTEPLOVANI PLYNY ZMENA

TVOJE OSOBNI VYZVA! PESKY DO SKOLY
Zkus si svou osobni vyzvu! Domluv se s rodi¢i nebo kamarddy, a pokud to nemds do skoly daleko,

chod pésky. Mizes vzit taky kolo nebo kolobézku. Po tydnu plnéni vyzvy si zapis své zdzitky.

Koho jsi cestou potkal/a? Co zajimavého jsi vidél/a? Zvldstni budovu? Néjaké zvire? Zastavil/a

ses cestou nékde?
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ZKOUMAME SKLENIKOVY EFEKT

Co budete potrebovat:
« teplomér
o vétsi sklenénd misa nebo sklenice

pésky ; méstem

Jak na to:

Zmérte venkovni teplotu néjakého mista, na které sviti slunce, a porovnejte s mérenim teploty
ve stinu. Vysledek si zaznamenejte.

Na stejné misto na slunicku polozZte teplomér pod sklenénou misu nebo sklenény poklop.
Dejte pozor, aby nékde nezlstaly mezery.

Priblizné za 30 minut zkontrolujte namérenou teplotu.

Teplota venku pod sklenénym poklopem:........°C

Zkuste napsat, jaké je pro dané pozorovdni vysvétleni:

CO JE TO SKLENIKOVY EFEKT ZEME?

30 % svételného
zdreni se odrazi
zpét do vesmiru.

Vlivem lidské ¢innosti roste
podil sklenikovych plynt

a povrch Zemé se ohfivad prilis.

Plyny v atmosfére odrdzeji
teplo ze slune&nich paprskd
zpét a pomdhaiji tak udrzovat
na Zemi teplo. Pfirozeny
sklenikovy efekt je podminkg
Zivota na Zemi, bez néj by

pramérnd teplota na

zemském povrchu byla -18°C. Sluneéni energie, kterd dopadne
na Zemi, ohtivd jeji povrch.
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V atmosfére jsou pritomné rizné sklenikové plyny. Pfifadte k jednotlivym plyndm sprdvnd tvrzeni.

. o, rodukuji jej Zivé organism
témér nevznikd P o ”Jv gv 5 y,,
vznikd hlavné v zemeédélstvi,

lidskou €innosti, \ 1 lad off DEEtovan M3
; naprikla ri pestovani ryze
hned se rozpadd P Prip - y

a chovu zvifat

T~ absorbuje velkou Edst nebez-
/ vznikd spalovdnim pecného UV zdrent,

fosilnich paliv, pfedevsim jeho mnoZstvi v atmosfére se

oxid uhlicity

CO

v energetice, dopravé nebezpecné snizovalo napfi-

a ostatnim préimyslu klad vlivem pouzivdni freond

~_ 7 "

Sektory, které v CR vypoustéji do ovzdusi

nejvétsi objem sklenikovych plyn: Lidskou &innosti se podil sklenikovych

plynl v atmosfére zvysuje. Hlavné
lidé produkuji oxidu uhlicity (CO,),

energetika 40 % pri srovndni se i ostatni plyny
doprava 16 % prepocitdvaji na ekvivalent CO..
pramysl 13 %

spalovdni (topeni) 18 % 129739

zemédeélstvi 7 % rg%gzcetgi\

zpracovdni odpadu 4% roéné

Vlivem sklenikového efektu dochdzi ke
zméndm klimatu. Jaké mohou byt ndsledky?
Zkuste uvést nékolik prikladd.

Pocitili jste zmény klimatu osobné nebo
jste o nich slyseli a ¢etli ve zprdvdch?
Jakeé to pro vds bylo?
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DOPRAVA A EMISE
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Dopln tabulku

SKLENIKOVE PLYNY TOXICKE LATKY OSTATNI

zpUsobuji zmény klimatu skodi lidskému zdravi

emise

dusledek

hluk PM, zhor§end imunita respiracni potize

zdbor prostoru . - 5 GGG zvy$send nemocnost
CO, klimatickd zména

PM,, Unava a deprese
benzo(a)pyren zhorsSené soustredéni

neurologickd onemocnéni o o
NOX globdini oteplovdni

KOLIK MIiSTA POTREBUJE NA CESTOVANI 40 LIDI?

Spocitej, kolik prostoru potrebuje pro cestu méstem 40 lidi v rliznych dopravnich prostredcich.
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1 autobus 8 aut po 5 lidech 40 cyklistl 40 chodcl
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Uhlikovd stopa

Co je to uhlikovad stopa? Jaké lidské aktivity se na celkové uhlikové stopé podileji?

Svoji vlastni ekologickou stopu si mizes spocitat treba na strdnkdch www.mojeco2.cz.

Vi§ kolik graml CO, primérné produkuji rizné zplsoby dopravy na osobu na 1km?

UHLIKOVA STOPA TVOJi CESTY DO SKOLY

Svou vlastni uhlikovou stopu z dopravy si mizes snadno spocitat. Musis jen zjistit, kolik kilometr(
vétsinou cestujes jednotlivymi zpUsoby dopravy.

Do skoly a ze skoly vétsinou jezdim:

autem......... km,toje......... g CO,

vlakem......... km,toje......... g CoO,

tramvaji......... km,toje......... g CO,

autobusem......... km,toje......... g CO,

pésky nebo na kole......... km,toje......... g CoO,

Za rok jdu do skoly asi 200 dnd. Celkem to je tedy......... gCO,toje......... kg CO,,.

Mdizes zapocitat tfeba cesty na krouzek, na dovolenou a vylety a podobné.

Jak bys mohl/a svoji uhlikovou stopu snizit?
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